

■南山怎样变金山·产业

“共抓大保护,不搞大开发”“绿水青山就是金山银山”成了南部山区随处可见的宣传语。保护绿水青山已经成了村民们的共识,但他们也在问,绿水青山怎么就能成为金山银山,这个问题已经是南部山区发展中的必答题。

本报记者 王皇 刘雅菲

愁销路

路边等了大半上午
山货只卖出60多元

两把大遮阳伞,几篮子山鸡蛋,5筐苹果,4袋核桃,再加上小米、地瓜和一些野菜……在南部山区锦绣川水库西边不远,省道327路南,44岁的仲官街道锦绣川办事处凉水泉村村民王延福,在摆摊卖山货。上午10点40分左右,他迎来了一辆出租车。这是一位热客带着朋友来买山货,“他们每样都要了点,价钱很便宜。”王延福和妻子守了大半个上午,只等来了两拨人,仅卖出60多元钱。

王延福每天早上9点多用自家的面包车把山货拉来,摆开摊子,下午四五点回家。看着摊子上依旧很满的山货,他已经习以为常了。“正常,一天能卖两三百元就行。”对于上午的收入,他也知足。他的苹果2元一斤,山鸡蛋10元一斤,核桃五六元一斤,虽然售价不高,但除了自己摆摊叫卖,王延福想不到还有什么更好的销路。

眼前的省道327,是通往锦绣川水库的主路,经过的车辆不少。在王延福摊位后不远,是一处小广场,当地政府为方便农户销售农产品设起了农贸广场。不过眼下鲜果还未成熟,村里大多数人都到城里找活儿干了,广场上空无一人。“周末来玩的人多,广场上热闹得多,村里能有上百户来摆摊的,那时候卖的东西多。”

记者发现,王延福筐里的苹果看起来已不太新鲜。“愁销路啊,这些去年的苹果都开始烂了,还没有卖出去。”当然,也有贩子来收果,但他不愿意以每斤两三毛的价钱贱卖。“没法浇水,我们的果长得小,人家不愿意要,卖不上价钱去。”王延福说,济南市区苹果最便宜也要卖到2元一



仲官金刚寨村里,今年刚种下的中草药已经发芽,村民当年就能有收获。 本报记者 王皇 摄

斤,但在南部山区,最大最好的苹果批发价才能卖到2元一斤。

**缺资金
虽然守着水库
果树却“看天吃饭”**

“能给树浇上水,管得好
了收入能翻番,越管得好了越



▶活动宣传员

要求:有相关管理经验优先,年龄18-60岁。
待遇:月薪3000-6000元,每季度一次旅游、全勤奖、住宿补助、餐食补助。

▶储备干部

要求:有相关管理经验优先,年龄18-60岁。
待遇:月薪4000-8000元,每季度一次旅游、全勤奖、住宿补助、餐食补助。

▶活动主持人

要求:有相关管理经验优先,年龄18-30岁。
待遇:月薪3000-6000元,每季度一次旅游、全勤奖、住宿补助、餐食补助。

工作地址:济南市历下区冻源大街3-2号齐鲁晚报读者生活馆
联系电话:13668828160 0531-58566889
联系人:陈经理



环境好起来 百姓钱包也得鼓起来

南山发展必答题亟待破解

水灌溉,但没有提水设施,要浇水只能靠人肩挑背扛和三轮车拉,耗费的人力太大,成本太高。买个大型水泵得花十几万,王延福家年收入只有3万元,刚够一家人生活所需,根本负担不起。除了水泵,打井也不是普通农户所能承受,南部山区海拔高,想要打到水,水井要打200多米深。

南部山区的多数果树都只能“看天吃饭”,今年清明节的一场大降温,让众多果树受了冻害。“村里的樱桃和核桃都冻坏了,几乎没有收成。”“济南一直在加大力度保护南山生态环境,环境是保护了,但是怎么来提高村民收入呢?”对南部山区的绿水青山怎么变成金山银山,王延福充满了疑问。

**搞转型
不再养殖畜禽
尝试种植食用菌**

2016年8月,南部山区管委会正式成立,突出绿色保护、绿色发展,不再考核GDP、财政收入,招商引资等经济指标,济南把2003年开始的“南控”发展战略放到了更重要的位置。“共抓大保护,不搞大开发”“绿水青山就是金山银山”也成了南部山区随处可见的宣传语。保护绿水青山已经成了村民们的共识。同时,村民们的生活如何改善提高也成了保护南部山区的必答题。

这道必答题几乎每天都在考验着南部山区管委会生态保护局局长刘继明。这个局不仅负责生态保护,还有农业、林业、畜牧业、水利发展等职能。去年整治畜禽养殖时,经过反复的思想工作,村民们支持政府不再搞养殖,但最后工作人员到现场帮助村民销售和处理好剩下的养殖鸡时,村里很多妇女都眼泪汪汪的。

“我们心里也不好受。”刘继明对这一幕记忆深刻,村民们为南部山区的保护做出了自己的贡献,她们的眼中

有泪,更有期待,期待政府能给出民生改善的答案。

村民们提出不在棚里搞养殖,政府能不能提供技术支持,指导他们种植食用菌和木耳。这个思路提醒了刘继明,可以借助山地适时发展林下经济,现在部分村民已经开始尝试种植食用菌,“但是一家一户种植效益比较低,需要规划和引导。”

在南部山区做农业工作已20多年的杨任(化名)感到肩上的担子更重了。“以前南部山区发展不一定要靠农业,但现在不能再进行对环境有破坏的开发,发展经济主要得靠农业和旅游业。”

**创特色
林下种植中草药
一亩增收4千元**

柳埠街道榭疃村的济南润正中药材有限公司是济南市7家中草药饮片生产企业之一,是南部山区唯一一家。这家公司在南部山区并不是最大的,以前也没有受到多大重视,而今年,在梳理南部山区林下经济发展时,生态保护局发现,公司生产所需的中草药正可以在南部山区林下种植。

今年开春,生态保护局的农业工作人员就去这家公司“取经”。了解到随着人们对养生越来越重视,公司的中药饮片销量连年增加,而且公司2014年开始在莱芜发展了700亩的种植基地,提供种苗发展订单农业,已经带动当地的农民致富。南部山区和莱芜基地的山地地形相似,可以学习这样的订单农业发展模式,发展中药材种植。

很快,生态保护局开始考察适合林下种植中草药的村子,请专家到村里查看,又带着四五个村支书到公司和种植基地实地考察。最终,仲官的金刚寨村和高而的核桃园村与这家公司牵手,成为南部山区的2个订单中草药试种村。现在,两个村里种的黄芩



王延福和妻子在省道327旁卖自产的山货。 本报记者 王皇 摄

和丹参已经长出了嫩叶。

“以前村里也有想种中草药的,但是苦于没有技术,种不出来。现在有了公司的种苗,还有技术员来指导,就种出来了。”金刚寨村村支书马广业曾带着村民用11年时间打通了从村里向北通往济南的盘山路,而在增加农民收入这条路上,村里种的旱地西红柿也曾因山高路远遇到销售难题。现在有了中草药订单,

村民们都很踊跃。

“我们提供苗木和技术,检验人员验收合格之后,全部进行收购。”济南润正中药材有限公司销售部经理赵奎峰说,中草药是在果树或核桃树下种植,村民们投入六七百元的种苗费用,根据今年的价钱,丹参干货卖到8元一斤,一亩丹参能产500斤干货,一亩能增加4000元的收成,而且免去了自找销路的

风险。

“核桃是南部山区最主要的农业种植作物,也是村民的主要收入来源,但是因为种植多年,品种不太好了,去年出现了滞销,五六元一斤还卖不出去。”杨任说,核桃园村的林下中草药也是在调整种植结构,为了保证农民的收入,这样的调整在逐步进行,核桃不能全部放弃,还要尊重村民们的意愿。

■相关链接

摆脱“提篮小卖” 教种植户做电商

本报记者 王皇 刘雅菲

南部山区的很多优质农产品还停留在田间地头卖、马路边卖,“提篮小卖”的阶段。“酒好也怕巷子深。”南部山区管委会主任王道忠曾向南山的干部们说,南部山区要大力发展现代农业,探索“公司+基地+农户+科技+互联网”的新模式。

为了帮助村民们拓宽销路,4月初,生态保护局组织了一次为期2天的电商培训。这次培训特别要求参加者是45岁以下,有一定计算机操作基础的种植户。西营街道葫芦峪村的崔殿科第一个报了名。“前年我从西营降甘村流转了20多亩地,扩大猕猴桃种植,去年种苗,现在还在生长期。规模变大了,也要想想怎么卖了。”

崔殿科在葫芦峪村有100多棵20年树龄的猕猴桃树,7年前,原本口味一般的猕猴桃突然变得可口,有生意头脑的他用三轮车拉了一车到市区里卖,“那时候市场价是两三元一斤,我感觉我的比他们的好,就叫6块一斤。”虽然卖得比市场价贵了一两倍,但他的猕猴桃口感好带来了销量,一个下午六七百斤的猕猴桃就销售一空。

此后崔殿科开始潜心研究种植技术,自费去陕西、四川学习,回来之后,他把猕猴桃管得很好,不仅个头大而且还好吃。“这样我就不用运到城里卖了,我们村附近就有九如山风景区,每天都有很多人开车来玩,我的种植区又是去九如山的必经之地。我就一条板凳摆路边,立个猕猴桃采摘的牌子,销路自然就来了。”崔殿科的猕猴桃卖得不便宜,采摘一斤15元,“有人嫌贵,也有人觉得行。我感觉品种好了,口感好了,总会有人喜欢。而且这边猕猴桃的很少。”

尝到农业种植的甜头后,崔殿科主动拆去了自己私搭的农家乐,在流转到成本更低的降甘村扩大规模,种植猕猴桃、樱桃、葡萄和桃子,“很多人不理解,现在大家都放弃了农业种植,去城里打工,不理解我怎么还放弃了农家乐,主动扩大规模搞种植。”崔殿科不觉得亏,“原来不懂行,现在我已经有了技术有管理经验了,不这么做我才觉得是亏了。”他不仅自己种猕猴桃,还主动传授经验给其他村民一起种植。

“这个不存在竞争,农业需要一定的规模才能做出名气。”九如山旁的猕猴桃好卖离不开风景区的高质量人流。崔殿科准备把自己的园区也打造成风景区,大片的桃树开花,四季都有水果采摘,“线上线下”的结合也很重要,这次电商培训对我启发很大。每次培训都开拓了眼界,有不

一样的收获。”

正宗文山三七粉 产地直供 东阿县阿胶糕 免费大赠送

云南文山三七为传统名贵中药材,别名“金不换”,善养血,对健康的作用家喻户晓。心脑血管、糖尿病、慢性炎症的中老年人都热衷吃三七。连三七粉,看四点:一看产地,云南文山三七是公认的地道纯正优质三七。二看头数,20头的三七,个头大,营养成分含量高。三看目数,破壁成1800目的超细粉,小分子更易吸收。四看防伪,防伪查询贴及质检合格证,可验证真伪!

为响应全民健康发展计划,文山三七产地开展20头超细春三七粉“惠民直供活动”,满足经济条件不佳又想长期滋补的中老年人健康需求。本活动针对年满50岁的中老年人。符合条件者,电话报名可参与团购,不收快递费,送货到家。厂家爱心推广——申领32罐送价值268元产自东阿县的正宗阿胶糕1斤。本赠送仅限7天,限制100个名额!

三七、叶黄素抢订热线: 400-6197-008 15765564080 [全国免费送货,货到付款]

2018济南一品康海参专卖店惠民活动节 4月19日—4月22日 9年老店质量有保证,本店品种多价格低

| | | | | | |
|----------------|-----------------|-----------------|------------------|-------------------|-------------------|
| 淡干海参 650元/斤 | 优质刺参 1180元/斤 | 长岛刺参 1390元/斤 | 特A级刺参 1450元/斤 | 特AA级刺参 1580元/斤 | 特5A级刺参 1780元/斤 |
|----------------|-----------------|-----------------|------------------|-------------------|-------------------|

买2斤送野生海参1斤,买3斤送野生海参2斤
特别提示: 野生六排刺参3680元/斤 本店免费代发

地址:济南市槐荫区经七路汇统大厦B座一楼一品康海参店 电话:15753168188
乘车路线:乘6、74、76、102、104、127、129、K92、K100、K205到小纬六路站下车

眼干涩,眼疲劳,眼流泪,眼老化……中老年人需补眼部营养

眼睛看不清 就用叶黄素

第五代叶黄素上市特卖 49 元

眼内缺少叶黄素会造成视物不清,老花眼、白内障、黄斑变性、玻璃体混浊等老年性眼病。叶黄素被称为“眼睛的营养”,老年人仅靠食物吸收不到足量的叶黄素,需要每天额外补充。

第五代叶黄素蓝莓营养粉以现代科学蛋白分离技术萃取,纯度更高,更易吸收。每100克含4克天然叶黄素,含量高。针对老人吸收差的特点,特别添加具有护眼作用的蓝莓粉,促进叶

黄素的吸收。每天1袋,给眼睛补足营养,舒服清爽。叶黄素已经成为很多老年人的选择。

特惠促销:叶黄素蓝莓粉
原价598元,上市体验价99元/盒
中老年爱眼行动,来电申领一年用量
一年用量12盒588元,每盒仅49元

*本次全国普惠活动,每天前20名申领一年用量患者每盒体验价仅49元,活动限时限量,请抓紧报名!
*本次活动提供的优质叶黄素蓝莓粉,新一代升级产品,含量达标,更易吸收!

